



莆田前10個月對外投資同比增長55.96% 對“一帶一路”沿綫投資成亮點

(莆田網訊)據市商務局統計,今年前10月,我市新設(增資)備案對外投資項目9個,投資總額1959.38萬美元,同比增長55.96%。我市對外投資總體處於較為活躍的區間。

今年以來,市商務局堅持一手抓項目安全和疫情防控、一手抓業務發展,對外投資

合作成效顯著、亮點紛呈。境外項目安全工作抓得緊,到今年10月底,我市對外投資備案項目70餘家,均落實了安全防控措施,尚未接到安全隱患報告。外派各類勞務人員在外人員3033人,疫情防控措施落實嚴,無一人感染。

我市做實對外投資宣傳工作,組織2場境

外投資策略報告會,發布8期對外投資合作信息,企業“走出去”勢頭迅猛。去年境外新設備案項目4個,今年前10月就達到了9個,投資總額也顯著提升,實現首次對俄羅斯的投資。

同時,對“絲路投資”勢頭強勁。《關於進一步推進“絲路投資”高質量發展若干

措施》發布後,我市企業對“絲路投資”和“一帶一路”沿綫國家地區投資熱情高漲,投資勢頭強勁。今年前10月,新備案的境外9個項目中,7個項目屬於“一帶一路”沿綫國家和地區,這也是我市今年對外投資突出的亮點。(張家勝)

我市再添18處市級文保單位 本批次全覆蓋不可移動文物五大類別



石獅陳氏節孝坊



興安陳經邦祠



平海師中貞吉亭與去思德政碑

(莆田網訊)市政府近日公布第十批市級文物保護單位名單及其保護範圍,新增的18處市級文保單位涵蓋古遺址、古建築、古墓葬、石刻和近現代重要史迹及代表性建築,為2004年後的近6批中類別最為齊全的一次,實現不可移動文物五大類別全覆蓋。

此批市級文保單位涉及的年代涵蓋舊石器時代晚期、宋、明、清及近現代。列入古

遺址的有1處,為山邊舊石器時代遺址。古建築有13處,分別為英龍英惠社、西洙吳氏宗祠、北大頂墩橋、和平通天寺、陽城林公祠、衝沁沁安宮、興安陳經邦祠、江口南安殿、石獅陳氏節孝坊、萩蘆太平殿、西林曾氏德慶祠、院埔賴氏宗祠、平海師中貞吉亭與去思德政碑。古墓葬有1處,為西許馬思聰墓。石窟寺及石刻1處,為湄洲“天妃故里”

摩崖等石刻。近現代重要史迹及代表性建築2處,為省三小學交通站舊址和月塘吳承斌烈士墓。

截至目前,全市有全國重點文物保護單位12處、省級文物保護單位62處、市級文物保護單位202處。(黃凌燕)

對標莆陽開春“三開”東陽村開啓新曙光

(莆田網訊)圍繞“莆陽開春,開河、開街、開村”工作部署,乘上黨的二十大東風,經奮力攻堅,“尋憶東陽”文化園已完工,集自然景觀和人文景觀為一體,打造“開村”打卡點。

“尋憶東陽”文化園占地2.2公頃,南臨莆田迎賓大道,與地處城市綠心核心地帶的拱辰街道東陽村聯動,以“綠心客廳”為主題,提供休閒、游園新去處,讓市民和遊客沉浸式感受莆田歷史文化,觀賞綠心風貌。目前,連通玉湖與企溪的十裏河道項目基本完工,串聯起該文化園。

10月28日,記者乘船前往探訪“尋憶東陽”文化園,沿途碧波蕩漾,白鷺翔起。從碼頭上岸後,祇見該文化園是一座半島,三面環水,候船亭古意盎然。沿着木長廊前行,曲徑通幽。來到文化廣場,一塊“東陽形勝圖”大型地雕很是醒目:壺山倒影、古

厝相依、道巷縱橫、溪流潺潺,進士第、聚星池、德元祠、聚德祠、陳氏祠堂等地標建築一一“浮現”,生動還原東陽村地形村貌。

漫步文化園,不時可見具有東陽村元素的景觀亭、文化牆,與周邊種植的異木棉、鳳凰木、香樟等融為一體。一座莆仙風格建築掩映在綠林中,這是“耕讀東陽”展陳館,用來展示東陽村的進士文化。

東陽村是首批省級傳統村落之一,被納入“開村”節點項目,有着典型的荔林水鄉風貌,還是聞名遐邇的“進士村”。

“荔林水鄉和科舉文化均為莆田特色,玉湖與企溪水系連通工程以此為主題,在沿綫建設2處景觀工程,即體現科舉文化的‘尋憶東陽’文化園,展現荔林水鄉風貌的荔園薈萃園。”市生態水系建設投資管理有限公司工程部经理張揚介紹,目前“尋憶東陽”

文化園已建成。(黃凌燕)



圖為“尋憶東陽”文化園。湄洲日報記者 陳斌 攝

構築河暢水清岸綠美景

(莆田網訊)沿着涵江區大洋鄉渡口溪畔,漫步花草樹木掩映的步道上,溪水悠悠流淌,微波鄰鄰,景色宜人,兩岸的欄杆、路燈也修飾得美輪美奐……

渡口溪是流經大洋鄉的主要河流,發源于北溪山和瑞雲山之間,是龍江溪的一條分支,主河道長度10.26公里。前幾年,由于河道淤積以及兩岸河道雜草叢生等原因,造成渡口溪過流能力降低。

為進一步提升水環境質量,確保農業生

產用水長期穩定,解決農田灌溉問題,今年5月份以來,該鄉投入381萬元,實施渡口溪河道整治項目,清淤護岸,新建攔水壩,為農業灌溉蓄水。截至目前,該河道治理工程已基本完工,對4.2公里的河道進行清淤疏浚,幫助河道“清肺”,助河道暢快“呼吸”。同時新建7座小型攔水壩,通過高、低兩級水壩,把水蓄住,確保農田“喝飽水”。

此外,該河道治理項目還同步完善周邊配套設施,對福山村蘭邊至南山長900米的生

產道路進行硬化處理,并配置沿路景觀路燈、廣場燈、地燈等,扮靚岸畔景觀,也給周邊群眾提供更加生態、親水、宜人的休閒娛樂場所。

如今,大洋鄉河道風光旖旎,人們行走在河道邊,總會情不自禁地放慢腳步,靜下心來,享受沿路美景。村民李美霞高興地說:“現在我們有了休閒好去處,而且莊稼灌溉用水更有保障了,我們都特別高興!”(朱秀花 林志鋒 文/圖)



圖為大洋鄉河水清岸綠。

立足優勢闖新路



圖為菜溪鄉溪邊村的檳榔芋種植基地。

(莆田網訊)眼下,正是檳榔芋收穫的季節。在仙游縣菜溪鄉溪邊村,5公頃多的檳榔芋種植基地鬱鬱蔥蔥,連成一片綠色的海洋。工人們忙着挖芋頭,將沉甸甸的芋頭挑到路邊,一片忙碌。

“我們2021年引進檳榔芋種植,因地制宜發展特色產業。”溪邊村黨支部書記兼村委會主任黃文蒼介紹,村裏對閑置土地統一流轉,引進檳榔芋種植基地,增加村民就業機會和經濟收入。“長期工人有10多個,收穫季需要的臨時工人較多,為村民在家門口增收創造條件。”

溪邊村還引進了草莓採摘園,2公頃多的草莓園裏,數十位工人正在平整土地,自動噴淋系統可定時澆水。一位工人說,目前正在種植新一季草莓,該基地引進優良的牛奶草莓、巧克力草莓,每年春季,總能吸引大批遊客前往基地採摘遊覽。

溪邊村位于仙游縣中北部山區,是省級森

林村莊和革命老區村。溪邊村黨支部堅持黨建引領,強基礎、重發展、惠民生,在鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接的徵程中不斷闖出新路子。

黃文蒼說,為發揮特色優勢,村裏積極引導稻谷和油茶種植戶抱團進行規模化生產,做優做强傳統產業,提高村集體和群眾收益。依托省派駐村幫扶單位中儲糧集團福建分公司的資源優勢和品牌效應,村裏正謀劃建設“黨建+糧食安全宣教基地—谷物樂園”項目,拓展農耕研學、農事體驗、生態農業示範等功能區,發展特色研學和農旅產業。

此外,該村確立了富美鄉村振興示範村的發展定位。積極向上爭取項目和資金,對村道進行硬化,對村部及周邊環境進行彩化亮化,建設大坪和青山路燈、修建高速橋下連結南北兩岸的步行棧橋、幸福院、鄉村閱覽室等微功能區,提升群眾幸福感。(林曉玲/文 陳斌/圖)

(福建僑報供稿)